

இலங்கையில் பல்கலைக் கழகக் கல்வி இன்றைய காலகட்டத்தில் முகங்கொடுக்கவேண்டிய சில பிரச்சினைகள்

எசீலா அருளாளந்தம்

பல்கலைக் கழகம் என்பது, பாரம்பரிய நோக்கில், விதிகப்படுத்திவந்த பாடநெறிகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு, அவற்றின் பரிதிநெறிகளைத் தழுவின நேர்வுகளின் மூடியாக, பட்டக்கலைகளும், சார்நிதற்கலைகளும் வழங்கும் நிறுவனம் என விளக்கம் பெற்றது. அதிலும் அரசுகள் இடம் பெறும் துறைகள் அனைத்தையுமே அன்றி அவற்றுட் குறிப்பிட்ட சில வற்றையே தான் அளிக்கும் பாடநெறிகளை அடக்கும் உரிமையினை அது பெற்றிருக்கிறது. அங்கு கடமை புரிந்த ஆசிரியர்கள், எவரது கட்டுப் பாட்டுக்கும் உட்படாது, தந்தம் துறைகளில் தமது கருத்துக்களை எடுத்தியம்பவும், வளர்க்கவும் உரிமை உடையவர்களாகக் கருதப்பட்டார்கள். கலை பரிசீலனை தனக்கு இடையத்த களைத்துறை இடையனைத் தெரிந்து அத்துறையில் நீரம்பிய புணமை பெறும் இடமாகப் பல்கலைக் கழகம் இயங்கியது. இவற்றுக்கெல்லாம் அடிப்படையான அறிவியற் கருத்திரம் பல்கலைக் கழகக் கல்வியின் சிறப்பம்சமாகக் கொள்ளப்பட்டது.

கூறப்படவில்லை அறிவு வளர்ச்சிக்குப் பிரத்தியேக இடத்தைக் கொடுத்த பல்கலைக் கழகக் கல்வி, தானளிக்கும் கல்வியின் பயன்பாட்டு நோக்கிலேயும் கருத்திற் கொள்ளும் நிலை உருவாயிற்று. பல்கலைக் கழகக் கல்வி, அறிவு நோக்குடையதாக இருக்கவேண்டிய அல்லது பயன்பாட்டு நோக்குடையதாக இருக்கவேண்டிய என்ற சரிச்சை ஏற அறிவு காயம் எடுக்க வியும், பல்கலைக் கழகக் கல்வியின் வரலாற்றில் இக்கருத்தியேதம் அண்மைக் காலத்தில் தோன்றியதல்ல. பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டிலேயே அது உருப்பெறத் தொடங்கியிருந்தது. பல்கலைக் கழகக் கல்வி, அறிவு நோக்கத்திற்கே சிறப்பிடம் வழங்கவேண்டும் என்று கார்டனை நியமன்1 கருத்துத் தெரிவித்த அந்த நாட்களிலிருந்து இன்றையரை அக்கல்வி என்ன நிலையில் நோக்கவேண்டும், என்ன கடமைகளைக் கருத்திற் கொள்ள வேண்டும் என்ற சித்தனைகள் அதன் செயற்பாட்டினை தெரிப்படுத்தியுள்ளன. எனினும், அச்செயற்பாடு பற்றிய நோக்குகள் இன்றைய கழகக் கழகங்களும் பொருத்தமரணவையாக அளவையிலண்டும் என்ற அழுத்தம் இன்று வறுப்பெற்றுவிட்டது. அதன் விளைவாகப் பல நூற்றாண்டுகளுக்கடாக வளர்ச்சியடைந்த பல்கலைக் கழகத்தின் வரலாற்றில் இன்றைய காலகட்டம் நோக்கிக் காணமாக அமைந்துவிட்டதைக் காணக்கூடியதாக இருக்கின்றது.²

கருத்திற்றித்த தேவைவான பட்டதாரிகளை உருவாக்கி, அதன் பொருளியல் - கழக - பயன்பாட்டு விருத்தியை உறுதிப்படுத்தும் கடமை யினைப் பல்கலைக் கழகம் பெறுகின்றது. புதிய அறிவுத் துறைகளில் பரம்பும் அதே வேளையில், பழைய எண்ணக்கருக்களை மூத்தகல் புறக்கணித்து

இலங்கையில் பங்களைக்

விடாமல் அவற்றுக்கும் புதியவற்றுக்கும் இடையே சமநிலையைக் காண வேண்டிய நிலைக்குப் பங்களைக் கழகங்களும் அவற்றில் பங்கிலும் மாணவர் களும் இன்று வந்துவிட்டனம் என்பது. இன்றைய நிலை, தேவைகள் என்பனவற்றை மட்டும் கருதாது எதிர்காலத்தையும் நோக்கிச் செயல் படும் இயங்கினை அவற்றிடமிருந்து எதிர்பார்த்தும் உரிமை மக்களுக்குண்டு. சமூகத்துக்குத் தேவையான பரிந்துகொள்கையும் தெரிவிக்கையும் வளர்ப்பதோடு சமூகரய முன்னேற்றத்தின் உயிரோட்டமான சித்தகொள்கையும் செயல்களை யும் பிரப்பிச் செய்கிச் செய்வது பங்களைக் கழகங்களின் பொறுப்பு என்ற எண்ணம் இன்று வறுவாடத்துள்ளது. இக்கண்ணோட்டம் வளர்ச்சி வடைத்த சமூகங்களில் பெரும் தாக்கத்தினும் வளர்த்துள்ளும் சமூகங்களில் உடிய அழைத்தம் பெறுகின்றது. மேற்கத்தைய மாநிலங்களைப் பின்பற்றி அமைக்கப்பட்ட பங்களைக் கழகங்கள், விசேடமாக மூன்றாம் மண்டல அமைப்பின் பின்னணியில் தாம் இயங்கும் கால - நேர - சூழலுக்குப் பொருத்தப்பாட்டுடன் இயங்கவேண்டியதன் நிமித்தம் பல பிரச்சினை களை எதிர்த்தோக்குகின்றன.¹

இத்தப் பின்னணியில், எமது நாட்டின் பங்களைக் கழகக் கல்வியில் செறித்துள்ள சில பிரச்சினைகளை நோக்குவதே இக்கட்டுரைவின் நோக்கம் ஆகும்.

வளர்ச்சியின் பின்னணி

இலங்கையின் முழுமையான உயர்ச்சித் தேவைகள் நிரப்பும் பொருட்டு அன்று செயற்பட்டுவந்த இயங்களைப் பங்களைக் கழகக் கல்வியி னையும் இலங்கை மருத்துவக் கல்லூரியையும் இணைத்து 1942இல் இயற் தப்பட்ட இயங்களைப் பங்களைக் கழகக் கட்டளைச்சட்டம் இயங்களைவின் முதற் பங்களைக் கழகத்தின் தோற்றத்திற்கு அடிவிட்டது. அன்று தொடங்கிய பங்களைக் கழக நிறுவன அமைப்பு இன்று கொழும்பு, காலி, பேராதனை, ஸ்ரீ ஜயவர்த்தனபுர, மொறட்டுவ, யாழ்ப்பாணம், உருகுளை, மட்டக்களப்பு ஆகிய இடங்களில் முழுமையான பங்களைக் கழகங்களாக லும், பொங்கொல்லில் பங்களைக் கழக வளராமலையும் பெருகியுள்ளது. ஆத்தடன், 1950 இல் ஆரம்பிக்கப்பட்ட திறந்தவெளிப் பங்களைக் கழகம் நாட்டின் பங்களைக் கழகக் கல்விக்கும் புதிய பரிணாமத்தை அளித்துள்ளது.

நமது நாட்டின் பங்களைக் கழகக் கல்வி வரவாறு அவை நூற்றுக்கு ஒருவகையில் அண்மித்துக் கொண்டிருக்கும் இன்றைய காலகட்டத்தில் அதன் பெருக்கத்தைப் பின்போக்கிப் பார்க்கும்போது, பல கவையான தகவல்களை அவதானிக்கலாம். அப்பொழுதில் ஏற்பட்ட மாற்றம் ஒம் வேண்டும், அத்தத்திக் காலத்தில் ஏற்பட்ட தேவைகளை நிறைவு செய் றும் பொருட்டும் இடம்பெற்றது என்பதைக் காணலாம்.

அனுமதி முறை

காலத்துக்குக் காலம் நாட்டில் ஏற்பட்ட சமூகத் தேவைகள், கோரிக்கை களுக்கு எடுகொடுக்கும் வகையில் எமது பங்களைக் கழகங்களின் என்

ஸ்திரீகளை பெருமளியிலும் அனுமதிக்கப்பட்ட. மாணவர்களின் தொகையை நோக்குமிடத்து எவரும் மதிப்பீடுமடைய முடியாது. எமது இடைநிலைக் கல்வி மட்டத்தில் ஏற்பட்டுள்ள விபரங்காத்துடனும், பல்லைக் கழகக் கல்வியை நாடுவோரின் தொகையுடனும், பல்லைக் கழகங்களில் அனுமதிக்கப்படுவோரின் தொகைவிசைத் தொடர்புமுத்தும் பார்த்தால், பல்லைக் கழக அனுமதி மட்டத்தில் பாரதராமாக 'மதிவல்' போடப்படுகின்றது என்ற எண்ணம் ஏறாவதைத் தவிர்த்த முடியாது. சீழ்க்காணும் தரவுகள் இக்கருத்தை வெளிப்படுத்துகின்றன:-

அனுமதி ஆண்டு	அனுமதித் தகுதியுடையோர் எண்ணிக்கை	அனுமதிக்கப் பட்டோர் எண்ணிக்கை	அனுமதி வீதம்
1979 / 80	26,918	4,959	18.42
1980 / 81	29,698	4,857	16.35
1981 / 82	40,358	5,004	12.42
1982 / 83	32,409	5,318	16.44
1983 / 84	36,768	6,462	20.41
1984 / 85	17,839	5,630	31.56
1985 / 86	16,041	5,426	32.83

Source : U. G. C., Second Annual Report, 1980, p. 53.

U. G. C., Third Annual Report, 1981, p. 30.

U. G. C., Division of Planning & Research,
Statistical Handbook, 1984, p. 29.

U. G. C., Division of Planning & Research,
Statistical Handbook, 1985, p. 27.

இச்சந்தர்ப்பத்தில் 1962-ஆம் ஆண்டு, இங்கிலாத்தில் உயர்கல்வி ஆணைக்குழுவின் தலைவராகவிருந்த, டிரெபிள்ஸ் பிரபு வெளியிட்ட கருத்து குறிப்பிடத்தக்கது. "தரமுள்ள, விழுப்பமுள்ள ஆணைவர்க்கும் உயர்கல்வி ஊர்க்கப்படவேண்டும். போட்டி நிலையில் பல்லைக் கழக அனுமதி வழங்குதல் கூடாது. உயர்கல்வி பெறத் தகுதியுள்ளவர்கள் மிகக் குறைந்த சத வீதத்தினரே எனும் நிலையை மாற்றி, கல்வியில் சமசாதனை நிலை நாட்டியவர்கள் ஆணைவர்க்கும் சமகல்விப் பரிசுகளை வழங்க வேண்டும்" என்பது அக்கருத்தாகும்.⁴

கல்வித் தரத்தில் சமநிலையில் உள்ளவர்களுக்குக் கல்வி வாய்ப்புகளை வழங்கத் தவறுவது ஐ. தர. மனித உரிமைப் பிரகடனத்தையே மறுப்பதாகும். "ஒருவொருவருக்கும் கல்விப்பெற உரிமை உண்டு. ஆரம்ப, அடிப்படை மட்டங்களிலேனும் கல்வி இலகவமாயிருத்தல் வேண்டும். ஆரம்பக் கல்வி உட்படாமாறாதாக இருத்தல் வேண்டும். தொழில் நுட்பக் கல்வியும், தொழில்துறைக் கல்வியும் சாதாரணமாக விடைக்கக் கூடியதாக வேண்டும். அநேகமான உயர்கல்வியும் தரத்தின் அடிப்படையில் எல்லைவார்க்கும் பெறக்கூடியதாக இருத்தல்வேண்டும்."⁵ என்ற கருத்துக்கு மதிப்பளிக்கும் வகையில் எமது பல்லைக் கழக அனுமதி முறைகள் இருக்கின்றனவா எனச் சிந்தித்துப் பார்த்தல் அவசியமாகும்.

மூலமற்றும் கண்டறியப்பட்டதில் பார்வியின், ஆரம்ப காலத்திலிருந்து பக்கலிக் கழக அனுமதி தரத்தின் அடிப்படையிலேயே இடம்பெற்றது என்பதை அவதானிக்கலாம். அன்று பக்கலிக் கழகத்திற்கு அனுமதி கிடைக்கும் மானவர்களிடம் பக்கலிக் கழகமே தேவிர்தரத்தின் உரிமை அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. 1965இல் திறநிலைப்படுத்தப்பட்ட உயர்கல்வித் தேர்வுச் சபை (இல. 39) கட்டத்தின் பின்னர் அதில் உடனடியாக மாற்றம் செய்யும் உயர்கல்வி தொடர்பான அனுமதிகள் வாய்ந்ததும் உயர்கல்வி முறையில் மாணவர் அனுமதியும் அதன் அதிகார கமிட்டிகள் அடங்கியும், பல பக்கலிக் கழகங்கள், ஒரு தேர்வுத் தேர்வு என்ற நிலையில் தேர்வு சம்பந்தமான நடைமுறைகளைச் சீர்தர முறையில் ஒழுங்குபடுத்த வேண்டிய தேவை மறுக்க முடியாதெனினும், பக்கலிக் கழகங்களின் கட்டும் பரட்டு கமிட்டிகிலிருந்து அனுமதி அதிகாரத்தையும் பிரித்தெடுத்தமை அதிக பரிசீலனை பரிசீலிக்கவும் தீர்மானமும் குறுக்கிட வழங்குகிறது.

அரசியல் இலக்குகள் பக்கலிக் கழகத் தேர்வு முறையில் புகுந்து கொண்டதை எழுது தாட்டின் கமிட்டி - கழக - அரசியல் வாழ்வின் எந்த பகுதியை தாக்கங்கள் இன்றும் மறக்க முடியாதவைவரை விளக்குகின்றன. தரப்படுத்தலில் ஆரம்பித்த, விதாசார முறையாக மாற்றம் பெற்றதன் அனுமதி முறை கமிட்டி உயர்கல்வி நிகழ்விடப்படுத்தியுள்ளதென்ற ஒரு முடிவாகும். அனுமதி கோரும் மானவ தொடர்பின் பெருக்கத்திற்கென்ற அரசியல் பக்கலிக் கழகங்களில் இடவாழ்விக்காதது தற்காலிகமான அனுமதிமுறைகளை நாடவெதிர்த்தும் கமிட்டிகள் தரத்தும் பொருத்தவரை அவற்றை நீர்த்துமானவையாக ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. மாற்ற முறைக்கு பகுதியின் கற்றும் மாணவர்களுக்கு உதவவேண்டிய தேவை யென்றதும், அதன் பெயரில் கமிட்டித்தரத்தைப் புறக்கணிக்கவாரா என்ற வினாவுக்கு விசாரணை விடை காணப்படத்தான் வேண்டும்.

இன்று நடைமுறையிலுள்ள, பிந்தகமிய மானவர்களுக்குள்ள 15 சத வீத அனுமதி ஒதுக்கீடு தொடர்த்தும் கவனமளிக்கும் போதும் திறமை பாடி நம்பியுற மானவர்களிடம் காரணியற்றிக் கட்டியிருந்துவந்ததும் தகவலை குறைத்த, பிந்தகமிய பகுதியின் சாத்த, மாணவர்களிடம் பொறியியல், மருத்துவம் போன்ற துறைகளுக்கு அனுமதிப்படுத்தும், அப் பகுதியின் கமிட்டித்தரத்தை உயர்த்துவதற்கென்ற பட்டதாரி ஆசிரியர்களின் உருவாக்கும் வண்ணம், தகுதியான துறைகளுக்கு அவர்களின் அனுமதித்த, பட்டதாரிகளை உருவாக்க முயற்சி செய்ததும் அப்பகுதி மானவர்களிடையே அடிப்படி பகுதியின் ஒன்றிணைத்தமைவ வாய்ப்புண்டாகும். அத்தடன் திறமையிலுள்ள விதாசார முறையில்கேடும் பாதிக்கப்படும் தரப்பற்ற மாணவர்களும் விமோசனைகடவர், பக்கலிக் கழக மாணவர்கள் ஆகின்றன மாணவ அடிப்படையிலான பங்கு ஒரு தற்காலிக முறையே என்பதைச் சுட்டிக் காட்டியுள்ளதும் குறிப்பிடத்தக்கது. அந்நேரம் உயர்கல்வியின் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய திறமையடிப்படையிலான தேர்வு முறையே இடம்பெற்றவேண்டும். அதே நேரம் பக்கலிக் கழகக் கமிட்டியை வேண்டி நீற்கும் அனைவர்களும் இடம் கொடுக்கும் வகையில் பக்கலிக் கழகங்களில் இடவாழ் அதிகரிக்கப்படவும் வேண்டும். அது முடியாதவிடத்துப் புதிய பக்கலிக் கழகங்கள் திறக்கப்படுவதைவொட்டிச் சித்திக்க வேண்டும்.

பக்கலைக் கழகங்களுக்கான அனுமதி மூன்றையோடு தொடர்புடைய இன்னொரு பிரச்சினை மாணவரைத் தெரிந்தெடுப்பதற்கும் பரம்பாரும் தேர்வாகும். இன்று பக்கலைக் கழக அனுமதித் தேர்வாக அமைவும் க. பொ. த. (உ. தி.) தேர்வானது அடைவுகளை அளவிடும் ஒர் அடிப் படைத் தேர்வாகவே உள்ளது. மாணவர்களுக்கூட எதிர்க்கால மூன்றேத் தத்துவச் சேவையைய மனப்பாங்குகள், திறன்கள் என்பவையற்ற அறிந்து கொள்ள உதவுவதாக இது அமைவதில்லை. அடைவுத் தேர்வில் உயர் புள்ளிகளைப் பெறுவது மட்டுமே போதாது. அனுமதிக்கப்படும் குழிப்பிட்ட துறைகளுக்கும் பொருத்தமானவர்களாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

மேலும்மே அடைவுத் தேர்வில் அடிப்படைமிக் பக்கலைக் கழகத்துக்கு மாணவர்களை அனுமதிக்கும்போது, அதனைவே இவர்களுக்கே கொண்டு செயற்படும் பள்ளிக்கூடங்களும் பிரத்தியேகக் கல்வி திட்டங்களும் மாண வர்களின் திறமையான வளர்ச்சியில் கவனம் காட்டுவது இல்லை. பரீட்சை யில் போட்டியடையவும், தேர்ந்தெடுக்கவும் உறுதிப்படுத்தும் வகையில் மட்டுமே அவை செயற்படுகின்றன. அதன் விளைவு நாட்டின் நலனுக்கும் அபிவிருத் திற்கும் பரம்பாடவேண்டிய கல்வியின் தோக்கம் திறமையு பெருமையானும், திறமைபுடைய மாணவனைப் பொருத்தமான கற்குகிறதென நினைப்பதும் அபிவிருத்தி அபிவிருத்தி நாட்டின் வளத்தினை அறிவித்தவரை பரம்பாட்டு திறக்கு முதலீடு செய்யுது உறுதிப்படுத்தப்படும். இதற்கு உதவும் முயலாக, ஏற்கெனவே நாட்டினையறிவிக்கும் க. பொ. த. (உ. தி.) தேர்வுடன், மேலதிகமாக தகுதிகளைத் தேர்வு ஒன்று, மனப்பாங்குகளை இவர்களுக்கும் தேர்வாகப் புத்தருக்கப்படலாம். இதன் மூலம் பக்கலைக் கழக அனுமதி மூன்றையின் எதிர்மீட்டும் 'பக்கலான' நிலைமைகளையும் தீர்த்து வைக்கலாம்.

சமூக இணைவு

"பக்கலைக் கழகம் ஒரு நாட்டின் உயிர்நாடி." என்பது அறிவியல் மொழி அப்பெயர் ஐக்கிரைக் கற்று. இக்கற்று உண்மையானதாக வேண்டாமாறும் பக்கலைக் கழகமானது நாள் எந்தச் சமூகத்தின் மத்தியில் செயற்படுகிறதோ அதனுடன் பொருத்தப்பாடுகூடாதாக இருத்தல் வேண் டும். சான்றிதழ்க்காகக் கல்வி என்ற நிலை மாறி சமூக மாற்றம், சமூகப் பற்று, சமூக உணர்ச்சி என்பவை பக்கலைக் கழகத்தின் செயற்பாட்டின் காரணம் வேண்டும். பக்கலைக் கழகப் பேரரசினியர்கள், விடுவாரையானி கள் புற உலகம் மறந்து 'தந்தக் கோபுரங்களில் சஞ்சரித்த' காரண கட்டத்துவிட்டது. இன்று எம்மைச் சுற்றியுள்ள மக்கள் கூட்டத்தையும், அவர்களுக்கூட எண்ணக்கள், விருப்பங்கள், வெறுப்புகள் ஆகியவற்றைய மும் பொருட்டப்படுகின்ற பக்கலைக் கழகப் புத்தறிவிக்கள் வரத்தக்க நடத்த முடியாது. மூன்றாம் மண்டல நாடுகளிலுள்ள பக்கலைக் கழகங்கள் இத் நிலைப்பிடுகிறது விவகரி தீரிக முடியாது என்பது வற்புறுத்தப்பட்டுள்ளது.¹⁰

எம்மை அரசாங்கமும் சமூகத்தின் தேவைகளை அறித்து, உணர்ந்து, அவற்றுக்கு நாளும் முகங்கொடுக்கத்தான் வேண்டும். அமெரிக்க ஐக்கிய அரசு, சோவியத் ஒன்றியம், டயப்பான், ஜெர்மனி, டென்மார்க் போன்ற நாடுகளில் சமூக மாற்றத்துக்கு எடுக்கொடுக்கும் வகையில் பக்கலைக் கழகச்

செயற்பாடுகள் நெடுநிலையுடையவைவராகக் காணப்படுதல் நோக்கத் தக்கது. எமது அயல்நாட்டாகிய இந்தியாவில் பின்பற்றப்படும் சொசியல் உயர்வுக் கல்வி என்ற தத்துவம் இத்தொடர்பில் கருத்திற்கொள்ளத்தக்கது. பிராமியக் கல்வி, பொருளாதார - சமூகநல - பண்பாட்டு - நாட்டு விடுதலி என்றும் இவர்களுக்கே உடையதாக விளங்குகின்றது. மகாத்மகாஜி காண விளங்காத பிராம இராச்சியத்தின் துறையாகியாக பிராமிய உயர்வுக் கல்வி திறுவனங்கள் அங்கே தொழிற்படுகின்றன. இவற்றுள் குறிப்பிடக்கூடிய ஒன்று மதுரைவிலுள்ள காத்தி பிராம பங்களைக் கழகம். இவ்வாறான ஒன்றா திரிசுலிக்குத்து படிக்கவேண்டிய படிப்பினைகளை நாம் உதரவேண்டும் செய்ய முடியாது. எமது பங்களைக் கழகங்களில் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் புத்தாக்கங்களும், களைத்திட்டங்களும், பயிற்சிகளும் சமூகத்தின் தேவைகளைப் பிரதிபலித்து, பங்களைக் கழகம் அதன் குழுவிலிருந்து ஊட்டத்திற்குரியும், உத்தரவுகளுக்கிடமும் பெறும்பொதுதான் அதன் செயற்பாடு அர்த்தமுள்ளதாக அமையும்.¹¹

கற்கை தெரிவுகள்

ஒரு பங்களைக் கழகம் அது இயங்கும் சமூகத்தோடு பொருத்தப் பாடுகையதாக விளங்குவதில் அதன் கற்கை தெரிவுகள் காத்திரும் பெறுகின்றன. பங்களைக் கழகக் களைத்திட்டத்தில் சமூகநலம் காண்ட களைப்பண்புகள் கலைகள், சமூகவியற் கலைகள், விஞ்ஞானம், தொழினுட்பம் போன்ற தெரிவுகள் வரவும் தக்கமக்குரிய பங்கினைப் பெறக்கூடிய வகையில் தன்கு திட்டமிடப்படக் வேண்டும். ஒரு வளர்ச்சி நாட்டின் தேவைகளைக் கருத்திற்கொண்டு, தனிக் கலைப் பாடங்களைப்போ அகன்று தனி விஞ்ஞானப் பாடங்களைப்போ கற்பிப்பதைவிட்டு அவற்றுக்கிடையே இணைப்பைக் காண முற்படவேண்டும். இக்கற்றை அழகிதம் இயல்விளம்பு முயற்சிகள் ஓரளவுக்கேனும் இடம் பெறுதல் வரவேற்கத்தக்கதாகியும், அது பொதுமகானதாகக் காணப்பட முடியாது. கல்வி வளர்ச்சியில் கலைப்பாடம், தொழிவியல் ஆகிய இரண்டும் முழுமையாக இணையும்போதே நாட்டின் அபிவிருத்தி உறுதியெறும் என்பதை நாம் மறந்துவிடக்கூடாது.

இவற்றை வளர்களைக் கற்றை வழியிற் பிரயோகமாய்ப்படுத்தி, நாட்டின் பொருளாதார வளத்தைப் பெருக்குவதற்கு வேண்டிய அறிவையப் பெற்றுக்கொள்ளும் வகையில் களைத்திட்டம் அமைதல் வேண்டும். இதற்கு வாய்க்குகள் பண்பாடுகைய தொழிற் நோக்குக் கற்கை தெரிவுகள் பெரிதும் உதவும் இவ்வழக்கு இன்று உலகில் பரவலாகக் காணப்படுவதுண்டு. பங்களைக் கழகக் கல்விக்கு மாநில அமைப்பாக நமது நாடு காண்ட டுக்கிய இராச்சியத்தினையே இப்போக்கினைக் கவனிக்கும்படி. ஆங்கில கல்வி சேளர், பெயிங்கம், விவர்ப்பும், கிட்டல் ஆகிய பங்களைக் கழகங்கள் களைத்தொழில், வர்த்தகக் களைக்கலைப் பங்களைக் கழகக் கற்கை தெரிவுகூடம் இவைத்துள்ளன. வளர்ச்சியடைந்த நாடுகளிலேயே இது உணரப்படத்தாயின், வளர்ச்சிக் நாட்டாகிய நாம் விதிவிலக்காக முடியுமா? ஒரு காலகட்டத்தில் இத்திணையில் அடிபெடுத்து வைக்க முயன்ற நாம் இன்று தயக்க வேண்டிய தேவை என்ன? 1972 ஆம் ஆண்டு 1 ஆம் இலக்கப் பங்களைக் கழகக் கட்டும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு ஓரே பங்களைக்

கழகம் - பண வளாகங்கள் என்ற அடையடி தடைமுறைக்கு வந்த பின்னர், ஒய்வகம், ஜெயரத்தின குழுவினர் விதப்புரைகளைத் தொடர்ந்து கைத் திட்டத்தில் புதிய அம்சமாகத் தேரழித் தோக்குக் கற்கை நெறிகள் புகுத்தப்பட்டன. அம்சாரம்பம் கிணர் முன்னேற்றகரமான ஒன்றாக இருந்தாலும், அது வதார்த்த நிலையில் தொடரப்பட்டாகும் நாட்டின் துரதிஷ்டமேயாகும். பங்கிலக் கழகக் கல்வி வெறும் நூல்சார் கல்வியாக இருந்தால் போதுமா? வாய்ப்பு பயன் தோக்கு அடிக் இடம்பெற வேண்டாமா? என்ற கேள்விகள், உலகின் பண நாடுகளிலும் கேட்கப் படுபவை - எங்கு ழன்றும் ஏறத்தான் சிசும்பெற்றன. அவற்றுக்கு முகக் கொடுக்காமல் முன்னேற முடியாது.

மொழி மொழி

எமது பங்கிலக் கழகங்கள் எதிர்கொண்ட வேண்டிய பிரிதொகு பிரச் சினை மொழிமொழி சம்பந்தப்பட்டதாகும். தேசிய மொழிகள் கல்வி மொழிகளாக, அரசுக் கொள்கை அடிப்படையில், அங்கீகரிக்கப்பட்ட நாட் டுக் இன்னமும் அடைபெற்றிய பிரச்சினை காணப்படுவது விந்தையெனச் சிவ் கொண்டாலும், உள்மை நிலையை தாம் எதிர்கொண்டதான் வேண்டும்.

இவ்வகை கைத்திரமடைத்த பின்னர் 1951ஆம் ஆண்டிலிருந்து தேசிய மட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கொள்கைகளின் விளைவாக, தமிழ், சிங்களம் ஆகிய மொழிகளையும் கல்வி கற்ற மாணவர்கள் 1960இல் பங்கிலக் கழகத்தினால் பிரவேசிக்கும் நிலை உண்டாசீற்று.¹² கைத்துறை யில் ஆரம்பித்த இந்த மாற்றம் 1967இல் எகிவ துறைகளுக்கும் பரவீ யது.¹³ இம்மாற்றங்களின் எதிரொலிகள் இன்னமும் ஒலிக்கின்றன. எமது பங்கிலக் கழகங்கள் இம்முயலரை இம்மொழிமாற்றம் தொடர்பான பிரச் சினைகளுக்கு நேரடியாக முகங்கொடுக்காமலே இதற்குக் காரணமாகும்.

அரசியல் அடிப்படையில் எடுக்கப்பட்ட மொழிமாற்றத் தீர்மானத்தை மூலமனதாக ஏற்காவிடிக் அமைப் பங்கிலக் கழகம் எதிர்க்கிடுக்கலாம். அதனை எதிர்க்கலியோ அன்றி பிராகரீக்கலியோ இயலாத பங்கிலக் கழகக் கல் அதீர்மானத்தைச் செயற்படுத்துவதில் ஏனோதானே என்ற இருத்த லிட்டன. அதற்கு வேண்டிய ஆணைத் தேவைகள், ழங்கைத் தேவை கள் என்பன நீண்டகால தோக்கில் திட்டவிடப்படலோ சித்திக்கப்படலோ இல்லை. அதன் தாக்கத்தினை இன்றும் எமது கற்றல் / கற்பித்தல் மூய்ரி களில் காணலாம். தேசிய மொழிகளின் பயன்பாடு கேள்விக்குறியாகத் தோற்றமெடுத்துவிட்டது. சில துறைகளில் அவற்றுக்குப் பதிலாக ஆக் கிவத்ததைப் புகுத்தவேண்டும் என்ற வளரும் கருத்திலிளவும் அவதானிக்கக் கடியதாக இருக்கின்றது. இத்திலைமை ஒருபுறத்தில் அரசுக் கொள்கைக்கு முரணான ஒரு போக்கிலையும், தாய்மொழிக் கல்வி என்ற கல்விக் கோட் பாட்டுக்கு முரண்பட்டதான ஒரு போக்கிலிளவும் எடுத்துக்காட்டுகின்றது. இதில் பங்கிலக் கழகங்கள் தமது நிலைப்பாட்டைத் திட்டவாட்டமாக வெளிப்படுத்தல் அவசியமாகும்.

ஆங்கில அறிவு

கல்வி மொழி மாற்றத்துடன் தொடர்புடையதாக எழுந்த இன்றும் வளர்த்துவந்துள்ள ஒரு பிரச்சினை பங்கிலக் கழக மாணவர்களிடையே உள்ள

ஆங்கில அறிவுத் தரத்தின் குறையடாடாடும். கல்வி மொழியில் ஏற்பட்ட மாற்றம் ஆங்கில அறிவில் விடுக்கியேற்படுவதற்கு ஒரு காரணமாக அமைந்தது இயங்கலு ஂனலாம். கல்வி மொழியாக இருக்கதியாது ஆங்கில அறிவுக்கு அளிக்கப்பட்ட முக்கியத்துவம் அந்த மாற்றத்தின்மீது இவ்வாத நிலையில் ஆங்கிலத்தைக் கற்பாடுக் கரீசனை குறைத்தது. அந்த நிலைமார் பரிசீலனை செய்வும்மொருட்டு நிலயிக்கப்பட்ட விசாரணைக்குறு ஆங்கிலம் கற்பியியலில் கடிய கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும் ஂன கல்விமுறத் தியது.¹¹ இருக்கும் ஆங்கிலக் கல்வியின் தரம் விடுக்கிமொடத்துக்காரணமல தாம் கண்டுகடாகக் காண்கின்றோம். பங்கீலக் கழக யட்டத்தினும் இக் குறையாடு மாணவர்களுடைய கல்வி உயர்ச்சியீனைப் பாதிப்பது கட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது.¹²

பங்கீலக் கழக மாணவர்கள் ஆண்குறாறின் ஏற்பாட்டின் மெய்க் பங்கீலக் கழகக்கலில் துறையும் மாணவர்களுடைய ஆங்கில அறிவீனை உயர்த்துவதற்கும் பல திட்டங்கள் வகுக்கப்பட்டுள்ளன. எனினும் அவை எதிர்மாரிக்கப்பட்ட அளவு வெற்றியாக அமைந்தன ஂனக் கொள்ள முடியாது. ஆங்கில அறிவுத் தரத்தின் தேவை குவந்திலயம் பயன்பாட் டும் முக்கிய இடத்தைப் பெறுகின்றது. தேவிய மொழிகலில் தூகல்கள் பற்றுகுறைய ஆங்கில மொழியில் உயர் அறிவீனை இய்தியவலயாததாக்கி வுள்ளது. இக்க அறகலகலில் பங்கீலக் கழகங்கள் ஂள்ள வழியில் எதிர் கொள்ளுகின்றன ஂன்பாடுமெயே பங்கீலக் கழகக் கல்வியின் தரம் தக்கி வுள்ளது.

பங்கீலக் கழக ஆசிரியர்கள்

"பங்கீலக் கழகமாணது யட்டடங்கள், திடுகல், குவ்கல் மற்றும் ஏலிய ஂசதிகலிக் கொண்டிருக்கியோடும், அதன் மீகப் பெரிய சொத்து அங்குள்ள ஆசிரியர்களே ஆவர்"¹³ ஂன்ற கருத்து மலது நாட்டுப் பங்கீலக் கழகங்கள் தொடர்பாக ஆழ்த்து நோக்கத்தக்கது. ஒரு பங்கீலக் கழகத்தின் பயன்படு திறன் அதன் ஆசிரியர்கள் வறக்கும் ஆதரவியேயே தங்கியுள்ளது. அவர்களின் கலவீப் புலமை, ஆய்வுத் திறன், கற்பித்தத் திறன் ஂன்பல பங்கீலக் கழக ஆசிரியர்களின் தொழிலொடு பீனைக் கலவலாடும்.

ஒரு பங்கீலக் கழக ஆசிரியருடைய தொழிற்றுறை வாழ்க்கை கற்பித்தல், ஆராய்ச்சி மேற்கொள்ளுதல் ஂன வகுக்கப்படலாம். இவற்றுக்கு வேண்டிய அடிப்படைத் தகலமைகள் தியமை காலத்திலேயே உறுதியு படுத்தியெட்டாடும், அவர்களுடைய தகலமைகள் மேலும் சிறப்பாதற்கு உயர்மயிற்சி ஂளப்படுக்கள் தேவைய்படுகின்றன. இவ்வாய்ப்புகள் மலது நாட்டும் அரிதாக இருக்கும் சத்தர்ப்பங்கலில் அவதாரத் தேடி வெலி நாடுகளுக்கு ஆசிரியர்களே அனுப்ப நேரிடுகின்றது. அல்கிதம் அனுப்புவதற்குத் தேவைவான திறயவம் மலது பங்கீலக் கழகங்களுக்கு இவ்வாத நிலயில் சிற நிதிமடைத்த திறமைக்கலில் உதலியை நாடவேண்டியுள்ளது. அத்தகலய உதலியைப் பெற முடியாத ஆசிரியர்கள் மயிற்சியொடு மலே காலம் கழிக்கும் அவலநிலையைக் காணக்கடியதாக இருக்கிறது.

இது எமது பங்களைக் கழகங்களில் ஊர்தீர்ப்பதும் கன்வீன் தரத்திலைப் பாடுகின்றது.

வேளிநாட்டும் பவிரி என்ற விடவத்தடை தொடர்புடைய இம் றெரு பிரச்சினை - வேளிநாட்டுத் தொழில்களைத் தேடி எமது பங்களைக் கழகங்களைக் கவையிட்டுச் செய்தும் ஆசிரியர்களின் பெருக்கமாகும். புத்தி ஜீவிகளின் வேளிவேற்றம் எந்த ஒரு சமூகாயத்தின் அடித்தளத்தையும் ஆட்டக்காரைச் செய்துகிடும். பங்களைக் கழகச் சமூகத்தை அது பாதிக்கக்கூடிய அளவின் கீழ்ப்பே றுடியது. எமது பங்களைக் கழகங்களைப் பொறுத்தவரையில் இப்பிரச்சினை இரண்டு வழிகளில் உருவெடுக்கின்றது.

1. உயர்பவிரி நாயு. வேளிநாடுகளுக்குச் செல்வோர் அப்பவிரி றுடித்ததும் தமது பங்களைக் கழகங்களுக்குத் திரும்பாமல் விடுதல்.
2. பங்களைக் கழகங்களிலிருந்து கொண்டே வேளிநாட்டுத் தொழில் வாய்ப்புகளை நாயுப் போதல். இவை இரண்டுக்கும் அடிப்படக் காரணிகள் பங்களைக் கழக ஆசிரியர்களுடைய திரும்பெற்ற சேவை நிலைமைகளும் கவலியப் பற்றுக்குறையுமேயாதும். இவற்றைச் சீர் செய்வாறடியாத எந்தப் பங்களைக் கழகமும் திரும்புச் செய்வாற்ற றுடியது.

ஒரு பங்களைக் கழக ஆசிரியனுடைய தொழிலில் கடுமீத்தல், ஆராய்ச்சி மேற்கொள்ளுதல் என்பன பிரதானமானவை என்பது றுங்களிரே குறிப் பிடப்பட்டது. இங்கிரு அங்கங்களிலும் எமது பங்களைக் கழகங்களிலுள்ள ஆசிரியர்கள் ஆராய்ச்சிப் பணிகில் தமது பங்களிப்பினைச் செய்வகிலை என்ற குறைகற்பப்படுவது வழக்கமாகிவிட்டது. இதற்குக் காரணமாக, பொருத்தவற்ற ஆசிரிய - மாணவ வித்தத்தைக் கட்டிக்காட்டலாம். ஆசிரியரிடது அடுவப்படியான பொதனைப் பொறுப்பு, பரீட்சைக் கடமைகள் என்பன பெருகிவிட்டன. அது ஆய்வுக்குத் தேவைமான தேர அனை சததை இக்களமயாக்கிவிடுகின்றது. அத்துடன் ஆய்வுகளைச் சிறத்த முறையில் மேற்கொள்ளுவதற்கு வேண்டிய நிதி ஒதுக்கீடு இக்களமயவும் ஆய்வு றுயற்சிகளில் இருக்கும் ஆர்வத்தை மறுக்கடித்து விடுகின்றது. இக்குறை பாடுகளை எதிர்கொள்ளாதவிடத்து எமது பங்களைக் கழகங்கள் ஆய்வுத் துறையில் றுள்வேறும் என்று எதிர்பார்ப்பதில் அர்த்தமில்லை.

மாணவர்கள்

எமது பங்களைக் கழகங்களில் பவிரும் மாணவர்கள் தொடர்பாத எழும் சிவ பிரச்சினைகளுக்குமும் நாம் றுக்கொடுக்க வேண்டியுள்ளது. இவங்களை யின் பொருணாதாரநிலை, வாழ்க்கைச்செயு என்பவற்றின் போக்குக் தேதயம் பங்களைக்கழக மாணவர்களும் நிதிக்கண்டங்களிலும் இட சி ப்பட வேண்டியுள்ளது. தமது சொந்த இடங்களிலிருத்தே பங்களைக் கழகத்தின் பங்கிக்கடிய வாய்ப்புடையவர்களின் நிலைமை சாதகமானதாகவே காணப் படுகின்றது. ஆனால், இடம் விட்டு இடம்பெயர்த்து சந்தவேண்டியுள்ள நிலையிலுள்ள மாணவர்கள் பாவிய தாக்கத்துக்கு உள்ளாகிறார்கள். றுள்ளச் சமூகக்கப்பட்ட வங்கிக்கடன், மாணவகதவி என்பவற்றிற்கு காணப்பட்ட

சில ஞானபாடுகள் 'மகாபொல புலகையாரிடம் சிட்டம்' தடைமுறைக்கு வந்த பின்னர் பெருமானடி நீங்கியுள்ளன என்பது உண்மைதான். இருப்பினும், மகாபொல திட்டத்தில் பவன்பெறும் வாய்ப்பு எங்கேயிருக்கும் இல்லை. அண்மைக்காலக் கருத்து வெளிப்பாடுகள் பங்கீடில் கழக மாணவர்கள் ஆணைவர்க்கும் நிதிபுரணி வழங்கப்படுமென்று காட்டும் ஒளி நம்பிக்கை ஊட்டுவதாக உள்ளது. எனினும், பிரச்சினை இன்னும் நீங்கவில்லை.

விடுதி வசதியின்மை மாணவர்களைப் பாதிக்கும் இன்னொரு விடயமாகும். சொந்த விடுகளைவிடுத்து பங்கீடில் கழகத்திற்குச் சென்று பயிற்சூடிய வசதியான நிலையில் இருப்பவர்களைத் தவிர ஒவ்வொரு இதழில் தாக்குறு மின்றனர். நீண்டதூரம் பயணஞ்செய்ய வேண்டிய நிலை, வசதிசெய்யாத விடுதிவசதி தங்கில் கற்பவென்றபடி நிலை என்பன மாணவர்களைப்போல உடல் - உண தாக்கங்களை ஏற்படுத்தியிருக்கின்றன. பங்கீடில் கழக விடுதிக் கல்வியை வெளியிடவசதி தங்கும் மாணவர்கள் அனுபவிக்கும் பங்கீடு கல்வியை காரணமாகப் பாரிய மனத் தாக்கங்களுக்கு ஆளாகித் தமது கல்வியைச் செல்லியை தொடரமுடியாத சூழல்களிலிருக்கின்றனர். இவ்விட யத்தில் பங்கீடில் கழகங்கள் சிரத்தை காட்டாது இருந்தால் மாணவர்கள் பாதிக்கப்படாமல்போது அதனால் ஏற்படும் விளைவுகள் அப்பங்கீடில் கழகக் கல்வியை பவன்பெறுத்தி விடுகின்றன.

மாணவர்களின் தலையகலில் அக்கறை காட்டாதவிடத்து அதிர்வு வளத்துக்கு எதிராக மாணவர்கள் கிளர்ந்தெழுகது இயல்பேயாகும். இன்னொரு உணமை எப்போதும் துரிதமான, முன்னேற்றகரமான மாற்றம் கல்வியை விழைகின்றது. அவர்களது கருத்தில் ஆதிதியெனக் காணப்படும ஒரு செயல் / நினைவு / திறவுகலை என்பவற்றுக்கெதிராக அவர்கள் புரட்சி செய்வக் கொடுத்தெழுவுது இன்றைய உலகில் ஒரு சாதாரண நிஷ்ச்சியாகும்.

தேசிய மட்டத்தில் ஆதிக்கம் செலுத்தும் கழக - அரசியல் - பொரு ளாதாரக் கருத்தெற்புகள் பங்கீடில் கழக மாணவர்களைப்போலும் காணர்ந்து விடுகின்றன. அதன் காரணமாகச் சகலமான நிலைமைக்கு முரணான வல் செயல் கருபாடும் அம்மாணவர்களைத்தெ வளரித்து விடுகின்றது. இப்படி யான சூழ்நிலை எவது பங்கீடில் கழகங்கள் இன்று பரவலாக எதிர்நோக்கும் அறைகூவலாக அமைகின்றது.

முதியோர் கல்வி

ஒரு நாட்டின் பங்கீடில் கழகங்களின் கட்டமை மட்டநாசி, உயர் மட்ட நாசி மட்டத்துக் கல்வியை அளிப்பதொரு தீவ்றுவிருவதில்லை. அவற்றில் செயற்பாடு அத்திசையில் கடிய கவனத்தைச் செலுத்துவதாக இருந்தா லும், அளவற்றபடி கட்டித் செய்வ வேண்டும். நாட்டிலுள்ள முதியோர் கலின் ஆர்வமுள்ளர்சினி. தொழில் முன்னேற்றம், ஒய்வுதரம் பவன்பாடு போன்றவற்றித்தகாக முதியோர் கல்வியைத்திகள் பங்கீடில் கழகங்களில் ஏற் படுத்தப்பட வேண்டும்.

பலிதனை பலிதனாக மாற்ற வைப்பதற்கு மாற்றான முறையையும் கல்வி அபிவிமானின்பதது. எனவே, இளைஞர்க்கு மட்டுமன்றி முதியோருக்கும் கல்வி வழங்க ஆவன செய்யப்பட வேண்டும். பள்ளிப்படிப்பும் தாண்டி தொழில் முயற்சியிலும் ஈடுபட்டு வருபவர்களுக்கு அம்மைத் தொழிற்சாலைகளில் சிறந்த பயிற்சியளித்து அவர்களுக்கு தொழிற்சாலை வசதிக்காகவும் முயலுவதில் கவனப்படுத்த உதவும் வகையில் திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும். பக்கலைக் கழகங்களில் வேலைக்களத்துறைகள், கல்வி விசினாக்கச் சேவையன் என்பன சேமிமையாக அமைக்கப்பட்டுச் செயற்படச் செய்யலாம். தொழிலாளர் கல்விநிறுவனம் போன்ற முயற்சிகள் இத்தொடர்பில் குறிப்பிடக்கூடியன. இத்தகைய முதியோர் கல்வி சிறந்த வகையிப்பதானில் முயலினார் கல்விமையம் பயன்படுத்தக்கூடியவர்களுக்கு முயலேறமாசையும், விசையோர்க்குப் பகுதிநேரமாக அளித்து அஞ்சல் முயலமாசையும் அளிக்கப்பட வேண்டும். எமது பக்கலைக் கழகங்கள் இத்தநேரப் முயல்களைக்கூடவில்லை என்ற முறையை மறந்துவிடமுடியாது.

அறிவிப்பாளர்களின் பொறுப்பு

தொகுத்துப் பார்க்குமிடத்து இன்றைய காலகட்டத்தில் எமது பக்கலைக் கழகங்கள் முகங்கொடுக்க வேண்டியுள்ள பிரச்சினைகள் பல்வகையிட்டன எனக் காணலாம். அவை எல்லாம் எல்லாம் பக்கலைக் கழகங்களுக்கும் ஒரேவகையிலான தரக்கத்தை ஏற்படுத்துவனவாக இயங்காதிருக்கலாம். அப்பிரச்சினைகளில் இயல்பு, தரக்கம் என்பன இடத்துக்கிடம் வேறுபடலாம். அவ்வேறுபாட்டுக்குக் காரணம் முகங்களிலுள்ள வேறுபாடுகளே எனக் கொள்வது தவறானது. சில சந்தர்ப்பங்களில் அப்பிரச்சினைகளில் முன்பவர் பக்கலைக் கழகங்களுக்கும் புறத்தே காணப்படலாம். அக்கண் ணேட்டத்தில் பார்ப்பின், அத்தகைய பிரச்சினைகளையொட்டிப் பக்கலைக் கழகங்கள் செயல்கூடியது ஒன்றுமில்லை என்றும் சிலர் கூறலாம். ஆனால், அவற்றின் தரக்கம் எம்பிடைவேயும் ஏற்படுமின்றது என்பதை எவரும் மறைக்க முடியாது. அதை உணர்த்து அப்பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதில் நாம் எச்சொரும் எமது பக்கலைப்பினைச் செய்தல் வேண்டும்.

பக்கலைக் கழகத்தை எதிர்போக்கும் பிரச்சினைகளையொட்டிப் பக்கலைக் கழக அறிவிப்பாளர்கள் பராமுறமாக இருத்துவிட முடியாது. அப்பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கும் பொறுப்பு நிர்வாகிகளுக்கு மட்டும் உரியதன்று. பக்கலைக் கழக அறிவிப்பாளர்களின் பங்கும் காத்திரமானதாகும். இத்தகைய நிலை தொடர்பாக ஒரு சிறதாட்டும் பக்கலைக் கழக அறிஞர் கூறியிருப்பது எமக்கும் பொருத்தும். "ஆட்சி அமையுமில் முயல்க்கினைவும் உயிர்த்தடிப்பைவும் அளித்துவிடுவது என்பவையெனில் அதனை எதிர்போக்கும் பிரச்சினைகளில் தம்மை ஈடுபடுத்திக்கொள்ள அறிவிப்பாளர்கள் காட்டும் தயக்கமாதும்" என்பது அக்கருத்து.¹⁷ இப்பக்கலைப்பு முழுமையான பொறுப்புணர்ச்சியொடு மேற்கொள்ளப்படாவிட்டால் எதிர்க்காலம் எம்மைக்குற்ற வரவில் கண்டில் நிறுத்துவதைத் தவிர்க்கமுடியாது.

உதாரணங்கள்

1. H. Tristram (Ed.) *The Idea of the Liberal Education* (London: George G. Harrap & Co. Ltd., 1952), pp. 29-34.
2. See, Peter Scott, *The Crisis of the University* (London: Croom Helm, 1964)
3. K. Indrapala, "Introductory Address", *Ostra - Role of the University in our changing Society*, Proceedings of the Seminar held on September 20, 1980, (Jointly sponsored by the Ostra organization and the South Asian studies Seminar, University of Jaffna), p. 2.
4. Quoted in Anne Corbett, *Much to do about Education* (London: Council for Educational advance, 1968), pp. 19-20.
5. இலங்கை நடுநிலைக் கல்வி, மனித உயர்வுகளைத் தீர்ப்பதில், 1948, பக்க 26.1.
6. Ivor Jennings, *Students guide to University Education in Ceylon* (Colombo: University of Ceylon, 1948). p. 20.
7. See, C. B. de Silva, "The politics of University Admission", *Sri Lanka Journal of Social studies*, Vol. I, No. 2, 1976.
8. *மனிதக் கல்வி மாண்புகள் - ஆண்களுக்கும், மனிதக் கல்வி மாண்புகள் ஆண்களுக்கெனவே ஏதாவது ஆண்களுக்கே (கொழும்பு மனிதக் கல்வி மாண்புகள் ஆண்களுக்கும், 1972),* p. 60.
9. *ப. சதிரேசேகரம், உயர்நிலைப்பள்ளிகள் (காஞ்சிபுரத்தில்: உயர்நிலைப்பள்ளிக் குழுத்தொழுவு விநியோகம், 1975),* p. 206.
- 10: K. Indrapala, *Op. cit.*, p. 3.
11. *Ibid.*
12. V. Arumugam, *A Comparative Study of Language Policies and Problems in Ceylon and India since Independence*, Unpublished M. Phil-dissertation, University of London, 1973, pp. 156-160.
13. *Ibid.* p. 161
14. Report of the Committee of Inquiry into the teaching of English, S. P. v of 1960, p. 7.
15. N. Balakrishnan, "The Social Sciences in the University", *Ostra - Role of the University in our changing society*, *op. cit.*, p. 13.
16. S. R. Dongerkerry, "A history of the University of Bombay", University of Bombay, p. 192, quoted in B. N. Sinha, *University teachers and their problems* (New Delhi: Pujya publications, 1982) p. 1
17. Amrik Singh, "The University in India", in Michael D. Stephens & Gordon W. Roderick (Eds.) *Universities for a changing world*. (London: David & Charles, 1975), p. 82.